

教育筑基，厚植香港青少年家国情怀

张盼

本月底香港国安法颁布将满3周年，为提高香港师生对国家安全认识和守法意识，香港特区政府举办了一系列国安教育活动，并向香港学校提供相关教学资源。其中，6万本全新的《国家安全 稳定繁荣基石》儿童绘本已派赠给全港小学。教育关乎香港的未来，让莘莘学子在潜移默化中增强维护国家安全意识，有助于香港筑牢国家安全防线，确保“一国两制”实践行稳致远。

新绘本在总体国家安全观的大框架下，重点介绍社会、网络、经济、金融、太空、文化6个非传统安全领域与香港未来发展的关系，启发读者探索国家安全的重大课题。绘本特别介绍了“爱国者”的标准，包括真心维护国家主权、安全、发展利益，尊重和维权的根本制度和特别行政区的宪制秩序，全力维护香港的繁荣稳定，同时提醒香港年轻一代，要从自身和日常生活做起，自觉学习法律知识，做到知法、守法、护法，做遵纪守法的好市民。

在内容呈现上，绘本结合小学生的兴趣和特点，并融入大量香港元素。翻阅绘本，时时可见香港会展中心、中环金融中心、双层巴士等香港小学生熟悉的场景，通过讲故事的形式，让学生感知国家安全与香港繁荣稳定之间的关系。绘本同样通过展现粤剧、赛龙舟、舞狮等事物，让学生感知

中华传统文化的魅力，从小树立文化自信。

在“爱国爱港是底线”一节，香港学生能了解到社会安全是发展的重要基础，也是幸福生活的重要保障。香港要保持长期繁荣稳定，离不开中央的关爱和特区政府的有效治理，也离不开每一个爱国爱港者参与建设香港的付出。在“经济金融稳定基石”一节，他们能借由中央政府在金融危机中及时有力帮助香港经济复苏，认识到中央始终是香港战胜风险挑战、保持繁荣稳定的坚强后盾。他们还将学习如何远离网络陷阱，不受虚假信息误导、避免被心怀不轨者操控利用等。

通过精心制作的绘本，香港小学生将感知深厚的家国情怀、璀璨的中华文化，并领会国家长治久安为香港发展带来的蓬勃生机，在幼小的心灵种下热爱祖国、珍视中华文化、自觉维护国家安全的种子，为其继续接受国安教育、养成健康价值观并茁壮成长打下坚实基础。

国安才能家好，国安才能业旺。维护国家主权、安全和发展利益是香港特区的宪制责任，也与香港市民息息相关。香港国安法规定，“香港特别行政区应当通过学校、社会团体、媒体、网络等开展国家安全教育，提高香港特别行政区居民的国家安全意识和守法意识。”香港特区政府通过派赠绘本等形式积极作为，在社会各界掀起

全民国家安全教育的热潮。

早在去年，香港特区政府已向全港中小学及幼儿园派赠《我们的国家，我们的安全》绘本，深入浅出地介绍总体国家安全观及其涵盖的多个国家安全重点领域。今年，全港18区首次同期举办推广全民国家安全教育日活动，通过绘画比赛、短剧表演、才艺汇演等多种形式，向市民普及国家安全知识。面向全港中小学生的“2023年国家安全教育齐参与”计划将持续整个学年，学生们热情参与国家安全主题的标语创作、校园海报和海报设计、写作及网上问答比赛等活动。不少香港青少年表示，通过参与寓教于乐的游戏，他们了解到国家安全涉及日常生活的方方面面。

保国家安全，就是保“一国两制”，就是保香港繁荣发展，就是保香港的民主自由，就是保香港全体居民的人权和根本福祉。当前香港正开启由治及兴的新篇章，相信在香港特区政府和社会各界的共同努力下，国安教育在香港将会根深叶茂，香港年轻一代定能当好“一国两制”事业的建设和接班人，为香港和国家美好明天贡献青春之力。

香江观察

香港举办“趣味跑”迎接杭州亚运会



据新华社香港电（记者韦骅）6月18日，“迎杭州亚运会趣味跑”活动在中国香港西九文化区举行，吸引了数千名参与者。

亚组委场馆建设部部长邱佩璜表示，举办“趣味跑”活动是亚运会的惯例，也是杭州亚运会重要的公众参与活动。“趣味跑”在香港开跑，既是香港和杭州两座城市的对话交流，也传播了欢乐和希望，增进两地人民的友谊，点燃大家对杭州亚运会的期待。

图为活动现场。 新华社记者 陈 锋 摄

两岸新媒体中华文化河南创享行启程

本报郑州6月19日电（杨洋）18日下午，“青春同行 共享未来”两岸新媒体中华文化河南创享行在河南省博物院启程。

本次活动是第十五届海峡论坛分论坛、“青春同行 共享未来”两岸新媒体创享论坛的系列交流营活动之一，期间将有30余名来自台湾宝岛和在大陆发展的台湾青年代表，在郑州、洛阳、南阳等地开展为期7天的中华文明溯源之旅，通过实地走访与新媒体的记录、传播，从物质文明与精神文明两个维度，亲身感受中华文明发源地的深厚底蕴与魅力，追寻中华优秀传统文化的源流，溯源两岸同根同源的血脉。

国台办新闻局副局长、新闻发言人朱凤莲在启程仪式上鼓励台湾青年，通过在河南的参访体验，用新媒体的思维去理解、呈现中华文明的博大精深，切实了解和感悟中华文明所具有的突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性。朱凤莲说，祝愿大家通过体验交流，扩大朋友圈，迸发新灵感和新思路，有更多的创作、更多的分享并取得更大成功。

河南省台办主任崔兴莉表示，近年来，河南始终坚持“两岸一家亲”理念，持续发挥中原文化和豫台渊源优势，举办“河南省两岸青年交流月”及两岸媒体联合采访等活动，深化豫台两地交流合作，为两岸同胞寻根问祖、拉近亲情距离搭建平台，促进豫台两地交流往来与心灵契合。希望参加创享行的台湾青年在活动中用心感受河南、发现河南，并在创享行过程中收获满满。

台湾青年代表刘育亲表示，青年是传承与弘扬中华文化的重中之重，此次创享行是一种全新的方式，能够让台青朋友们边走边感受，边看边学习，充分感受和体悟中原大地的独特魅力。

2023两岸残障人士交流嘉年华举办

本报厦门6月19日电（记者陈劲松）第十五届海峡论坛·2023两岸残障人士交流嘉年华16日在福建省厦门市举办。中国残联副主席吕世明，福建省政协副主席黄玲出席论坛开幕式并致辞，中国国民党原副主席、代主席林政则视频致辞。

两岸残障人士嘉年华属于海峡论坛的基层交流板块，至今已经成功举办了8届。此次嘉年华有140余名嘉宾参加，是近年来台湾艺术家、基层社团、残障人士参会最多的一次。

在主旨论坛上，中国残疾人艺术发展的亲历者、千手观音领舞邵丽华等10名两岸知名残障艺术家、爱心助残人士，围绕“共创精彩人生”等方面展开深入探讨。在论坛现场，福建省海峡残疾人艺术团与台湾中华身心障碍者福利教育发展协会，厦门市阳光残疾人书画院与台湾中华身心障碍者自立更生创业协会签订合作协议。此外，同步举办的“共享翰墨芬芳——海峡残障人士书画艺术展”展出两岸残障艺术家及书画名家作品200余幅。

本届嘉年华由中国残联主办，福建省残联、平潭综合实验区管委会、厦门市残联、台湾中华青年交流协会、台湾中华公共事务管理学会等共同承办。

“中国戏曲节2023”在香港开锣

据新华社香港电（记者褚萌萌）由香港特区政府康乐及文化事务署主办的“中国戏曲节2023”近日在香港文化中心大剧院开锣。阔别三载后，今年的戏曲节将于6月至10月间为观众带来9台各具特色的戏曲节目。

今年戏曲节的开幕节目由北京京剧院呈献京剧艺术大师张君秋的青衣流派艺术，首场节目为经典剧目《状元媒》。该剧创演于1960年，是张君秋的代表作之一。本场演出由张派名家、中国戏剧梅花奖得主王蓉蓉饰演柴郡主一角。

除北京京剧院外，今年的戏曲节还邀请到河南省曲剧艺术保护传承中心、四川省川剧院、武汉汉剧院、浙江婺剧艺术研究院和江苏省苏州昆剧院等剧团，分别带来河南曲剧《风雪配》、川剧《白蛇传》、汉剧《宇宙锋》、婺剧《白蛇传》、青春版昆曲《牡丹亭》等经典剧目，还有多个越剧团演员联袂演出的“越剧梅花奖星光荟萃”和由香港本地粤剧名伶带来的“粤剧武生艺术专场”。

戏曲节压轴节目将在维多利亚公园搭建大型戏棚，举行“太平处处是优场——维园粤剧戏棚汇演”。除舞台演出外，戏曲节期间还会举行讲座、艺人谈、展览和戏曲电影欣赏等多项延伸活动。

“中国戏曲节”自2010年起在港举办，始终致力于为观众呈献高水平的戏曲节目，弘扬戏曲艺术文化。



图为由北京京剧院呈献的今年戏曲节开幕节目《状元媒》。 新华社发（香港特区政府新闻处供图）



上图：台湾地区展馆内，参观者与台湾旅游业者展开交流。

右图：台湾夜市小吃摊位吸引参观者驻足品尝。

本报记者 张 盼 摄



由中国旅游协会主办的2023第十八届北京国际旅游博览会近日在北京举办。展会以“旅游连通世界 世界聚焦北京”为主题，汇聚俄罗斯、日本、菲律宾等多个国家以及河北、黑龙江、湖北等国内众多省市区市文旅部门、文旅企业参展，展览面积达1.3万平方米，国内外展商共500余家。

双柜台模式让人民币国际化走向“升级版”

据新华社香港6月19日电（记者王茜、郑欣）19日，港交所推出“港币-人民币双柜台模式”。业内人士认为，这丰富了人民币的投资渠道，促进人民币在离岸市场的流通，推进人民币国际化进程。

推出双柜台当日，恒生银行有限公司、新鸿基地产发展有限公司等24只证券成为双柜台证券。中银国际证券有限公司、中国国际金融香港证券有限公司等9个交易日参与者，开始进行庄家活动或提供流通量活动。

自2010年起，香港市场已陆续推出人民币债券、ETF、期货等140只人民币计价产品。双柜台模式正式推出后，加上获批准的双柜台证券，相关产品将超过160只，投资者在离岸人民币产品市场上拥有更多选择。

国信证券一份研究报告指出，截至2021年末，主要市场的境外主体共有近4万亿人民币的股票持

仓，主要通过“沪港通”“深港通”等渠道进入A股市场。随着双柜台模式的启动，这4万亿股票持仓中的一部分有望转移至港股市场，为港股市场带来一笔可观的增量资金。

香港经济学家、丝路智谷研究院院长梁海明认为，此举既可为港股市场提供更多元化的资金，又可进一步提升人民币的国际地位，巩固和发展香港作为国际金融中心的地位。

2022年5月，国际货币基金组织在五年一次的特别提款权定值审查中，宣布将人民币在特别提款权货币篮子中的权重从10.92%上调至12.28%。梁海明认为，随着中国金融市场改革开放进一步深化，人民币在全球金融市场的地位持续提升，因而受到越来越多投资者的青睐。

香港作为国际金融中心 and 全球离岸人民币业务枢纽，在人民币国际化推进过程中也充分发挥自身

优势，支持跨境贸易结算、企业投融资等各类人民币交易。

双柜台模式更是按下了人民币国际化的“加速键”。在双柜台模式下，港交所将优化相关交易及结算安排，让投资者可以互换同一个发行人发行的港币柜台及人民币柜台证券。两个柜台下的证券属于同一类别证券，因此两个柜台的证券可以在不改变实益拥有权的情况下相互转换。

香港是全球最大的离岸人民币中心。香港博资本国际行政总裁温天纳告诉记者，这次双柜台模式的设立，可以吸纳更多的资金投入港股市场，同时可以盘活在港流动的人民币资金，对人民币的国际化有非常好的提升作用。

“双柜台模式将丰富人民币产品，为投资者提供更多交易选择，也为企业提供了一个利用香港离岸人民币资金池的渠道。”香港交易所集团行政总裁寇冠升这样认为。

香港金融管理局总裁余文文表示，此举巩固了香港作为主要离岸人民币业务枢纽的角色，是香港发展多元化人民币计价产品的重要一步。

沪台交流青年群体踊跃参加

据新华社上海电（记者潘清）“上海是座海纳百川的大都会，在这里工作生活的两年时间里，我充分感受到日新月异的变化。”台青陈意涵说，希望通过“乐行”，更真切地体验这座城市的厚重历史与现代化发展成就。

2023“台湾青年 乐行申城”看上海活动6月17日正式启动。此次活动由上海市海峡两岸交流促进会指导、上海市台办台属交流促进中心主办。包括陈意涵在内，近50位台湾青年成为“首发团”成员。

“打卡”时尚地标洛克·外滩源，感受怀旧与现代交织的氛围；游览久负盛名的老城隍庙，体验古色古香的民俗文化；走进上海台办故居纪念馆，重温伟人的谆谆教诲；登上东方明珠广播电视塔，俯

瞰这座充满活力的现代都市。精心安排的线路让陈意涵和团员们直呼收获满满。

主办方表示，作为一项公益活动，“乐行申城”未来还将安排更丰富多元的线路，帮助更多台湾青年走进上海、融入上海、扎根上海。

进入2023年以来，伴随生产生活逐步步入正轨，沪台线下交流也开始回暖。形形色色的交流活动中，青年群体成为“主角”。

作为上海闵行区首届台湾月系列活动的重头戏之一，“‘骑’乐无穷‘青’情逐梦”两岸青年骑行活动6月9日在闵行区马桥镇举行。骑行活动分为三站，主题为“逐梦乡路”“遇见乡味”“播种乡情”“分别”。

在马桥人工智能创新试验区与智能机器人互

动，在民主村参观农耕文化馆，品尝亲手制作的马桥和台湾特色美食，在韩湘水博园探寻马桥的人文生态魅力。两岸青年在骑行中体验地道的上海乡土文化，也感受到了现代乡村浓浓的“科技范”。

从首度启动的“山河美——两岸青少年诗词大会”系列活动，到已举办七届的“We爱两岸青年短片大赛”，再到一年一度、已为众多两岸青年圆梦的“上海海峡两岸青年创业大赛”……上海今年已多次举行两岸青年交流活动。

上海市人民政府台湾事务办公室相关负责人表示，上海将努力搭建更多两岸青年交流平台，帮助台湾青年了解上海、融入上海，共享上海改革发展成果，携手推进沪台两地融合发展不断走深走实，共创两岸美好的未来。